
VODORAVNI  MET



Uvod:

Namen vaje je bil, da ugotovimo odvisnost dometa kroglice od začetne višine in
od začetne hitrosti pri vodoravnem metu.
Na kroglico, vrženo v vodoravni smeri, deluje sila teže in upor zraka. Sila teže
deluje  navzdol,  kroglico  pospešuje  in  krivi  njeno pot  gibanja.  Sila  upora  pa
deluje v nasprotni smeri gibanja in kroglico zavira. V primeru, ko je gostota
kroglice dovolj velika, lahko silo upora zanemarimo v primerjavi s silo teže.
Tako preostane le sila teže, ki pospešuje kroglico proti tlom. Kroglica je tako
pospešena  v  navpični  smeri,  medtem ko  v  vodoravni  smeri  ni.  Zato  takšno
gibanje razstavimo v dve medseboj pravokotni gibanji. Ti gibanji sta medseboj
neodvisni.  Iz  tega  sledi,  da  se  kroglica  v  navpični  smeri  giblje  enakomerno
pospešeno s pospeškom, ki je enak težnemu pospešku. Torej rabi do tal natanko
toliko časa kot, če bi padla navpično z enake višine. V vodoravni smeri pa se
kroglica  giblje  nepospešeno  in  v  času  leta  prepotuje  razdaljo
x = (hitrost v vodoravni smeri) • (čas padanja).

Material:

- zaščitna očala
- merilni trak
- katapult
- prižema
- kroglica
- cevka

Potek:

Kroglico sem z cevko rinil v katapult, dokler nisem zaslišal  KLIK. Nato sem
izstrelil  kroglico tako,  da  sem potegnil  sprožilno  vrvico.  Sošolec  je  pozorno
gledal ob merilnem traku, kako daleč bo padla kroglica. To sva naredila petkrat
pri vseh različnih višinah katapulta (50cm, 100cm, 150cm, 200cm) in rezultate
vpisovala  v tabelo.  Pri  višini  100cm sva merila  še  pri  dveh drugih različnih
začetnih hitrostih. To sva dosegla tako, da sva po prvem kliku kroglico še naprej
rinila v katapult do drugega oziroma tretjega klika.
Skica

 



Rezultati:

Formula za čas:   t = √(2h/g)
Formula za domet:   S = vt  

Začetna višina 50 cm 100 cm 150 cm 200 cm

Dometi

107 cm 131 cm 182 cm 208 cm
110 cm 131 cm 183 cm 210 cm
110 cm 130 cm 183 cm 209 cm
111 cm 130 cm 182 cm 210 cm
108 cm 129 cm 183 cm 210 cm

Povprečen domet 109 ± 1,4 cm 130 ± 0,6 cm 183 ± 0,4 cm 209 ± 2,6cm

Začetna hitrost 1 klik 2 klik 3 klik

Dometi

131 cm 181 cm 265 cm
131 cm 182 cm 267 cm
130 cm 182 cm 262 cm
130 cm 181 cm 262 cm
129 cm 182 cm 257 cm

Povprečen domet 130  ± 0,6 cm 182 ± 0,4 cm 263 ± 2,6 cm

Začetne hitrosti so v razmerju  1: √2  : 2 po navedbah proizvajalca.
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Razprava:

Poizkus  nam  je  pokazal,  kako  je  domet  kroglice  (ali  česa  drugega)  pri
vodoravnem metu odvisen od začetne hitrosti in od začetne višine. Teorija pravi,



da je vodoravni met sestavljeno gibanje in sicer iz prostega pada (enakomerno
pospešeno  gibanje)  in  iz  nepospešenega  gibanja  v  vodoravni  smeri.  Iz  tega
sklepamo, da je domet odvisen od časa padanja (začetne višine) in od začetne
hitrosti v vodoravni smeri. Torej, če večamo začetno hitrost pri isti višini, se bo
domet tudi večal. Glede na formulo S = v  • t , bi moral biti domet pri dvakrat
večji začetni hitrosti tudi dvakrat večji.  To teorijo je poizkus tudi potrdil. Po
navedbah proizvajalca so začetne hitrosti v razmerju 1 : √2 : 2. Torej bi morali
biti tudi dometi v istem razmerju. In tudi so (približno). Graf odvisnosti dometa
od začetne hitrosti  je ravna črta,  kar pomeni, da sta domet in začetna hitrost
premo sorazmerna, kar pa potrjuje teorijo.
A odvisnost dometa od začetne višine je pa druga zgodba. Če je začetna hitrost
ves čas enaka, spreminjamo pa višino, vpliva na domet samo čas padanja. Ta pa
ne narašča premo sorazmerno z višino, ker kroglica pospešeno pada proti tlom.
Na primer, če bi višino povečali za faktor 2, bi čas padanja narastel za faktor √2.
Potemtakem, bi  tudi  domet  narasel  za  faktor  √2.  Graf  odvisnosti  dometa od
začetne  višine  bi  moral  zgledati  tako,  da  strmina  krivulje  bila  na  začetku
največja, potem pa bi zmeraj počasneje rastla in se približevala vodoravni črti, ki
pa je ne bi nikoli dosegla. Graf, ki sem ga dobil iz podatkov pri poizkusu pa je
popolnoma drugačen. Kaže, da domet na začetku počasi raste, potem hitreje in
spet počasi. Za to neujemanje s teorijo ne najdem razlage. Lahko bi se zmotil pri
merjenju, saj  se kroglica hitro premika in ni lahko natančno odčitati,  kam je
padla. A tu bi se lahko zmotil za največ 5 cm, kar pa ne bi bilo zadosti za takšno
odstopanje. Pa tudi meritev sem petkrat izvedel in vsakič je kroglica padla na
približno isto mesto. Pomislil sem tudi na napako v katapultu, vendar potem ne
bi dobil skoraj popolnih rezultatov pri odvisnosti dometa od začetne hitrosti.
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